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4. (1. gads Pratnieku laboratorija)
Pratnieku laboratorija

Skaitlus un arT burtus var parveidot citas sist€émas, pieméram, binaraja sistéma
un otradi. ParveidoSanas mérkis ir kadu noteiktu darbibu veikSanas
atviegloSana, kodu 0 un 1 izmantoSana datorika.

Aprocei: pérlites vismaz tris dazadas krasas, gumija, uz ka uzvert perlites
(aproces bildite pedeja lapa), dazas Sk&res. Izdrukata darba lapa, lapas ar
punktiniem (fails “ punkti”), speles galds (“ speles galds™); joslas, uz kuram
32; 16; 8; 4; 2; 1 (“_1-32_joslas”); kartites, kuram viena pusé 0, otrda pusé 1
(“_0-1_kartites™); kartites ar skaitliem no 0 lidz 63, kuram viena pusé $is
skaitlis decimalaja sistéma, otra — binaraja sistéma (“_kartis_bin_dec”), ejamie
kaulini.

Planotais skolénam
sasniedzamais
rezultats

e Prot atSifrét un aizsifrét skaitlus un vardus binaraja koda, pastastit ka to dara.
e Izveido perlisu aproci — skoléna vards binaraja koda.

Nodarbibas gaita: soli, kas tiek 1stenoti

Situacijas apraksts,
rezultatu
formulésana

25 min

Aicina prieksa piecus skolénus, katram iedod vienu lapu, uz kuras uzdrukati
attiecigi 1, 2, 4, 8 un 16 punktini (fails ar nosaukumu “punkti”’). Skoleni sastajas
ta, lai skaitli ir dilstosa seciba no kreisas uz labo pusi: 16; 8; 4; 2; 1 (ta ka
veidosies skaitla pieraksts binaraja sistema).

Pargjiem skoléniem jauta, ko var ievérot. (Atb. Katrs nakamais skaitlis pa kreisi ir
divas reizes lielaks neka ieprieksgjais.) Kas biitu uz nakamajam divam lapam pa
kreisi? (Atb.: 32 un 64 punkti)

Skolotaja ludz prieksa esoSajiem skoléniem punktinus pagriezt pret sevi, lai
pargjiem tie nebitu redzami. Pec tam aicina paradit 2 punktus (skoléns, kam lapa
ar 2 punktiem to apgriez pret pargjiem); 4 punktus (lapu apgriez tas skoléns, kam
lapa ar 4 punktiem); 6 punktus (te viniem jasaprot, ka lapas jaapgriez tiem diviem
skoléniem, kam rokas ir 4 punkti un 2 punkti); 15 punktus (8 +4 +2 +1); 21
punktu (16 + 4 + 1). Pargjie skoléni var prieksa stavosajiem palidzet, sakot, kuras
lapas jaapgriez otradi.

Saka, ka saksim skaitit no sakuma. Nosauc 0 — tatad neviens prieksa stavosais
skoléns nerada punktinus. Nosauc 1 — pirmais skoléns no labas puses apgriez savu
lapu, uz kuras ir 1 punktins. Jauta skoléniem, ka var€tu apzimét, kuras kartis
(lapas) ir redzamas, kuras aizklatas. Vienojas par apzim&umu, skolotajs attelo uz
tafeles, piemeéram,

0=
1=XXKXXO
2 = KXIXOX

Sauc dazus nakamos skaitlus, skoléni rada punktinus, skolotajs uz tafeles attglo,
kuras kartis ir atvértas, kuras aizklatas.

Ludz prieksa stavosajiem skoléniem apsésties. Jauta skoleéniem, vai vini zina, kada
veida datora tiek kod&ta informacija un kapéc. (Atb. Datora jebkuras informacijas
kodesanai izmanto tikai divus simbolus: 0 un 1, jo datora tehniski visvieglak ir
realizét divus stavoklus: 0 — signala nav; 1 — signals ir.) Jauta, ka var parrakstit, to,
kas att€lots uz tafeles, izmantojot 0 un 1 (Atb.: 0 — karts ir aizklata, 1 — karts ir
redzama, piem., 1 = KIXIKIXICD = 00001). Izruna, ka tada veida iegiistam binaro
skaitiSanas sist€mu.
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Izsauc prieksa citus piecus skolénus, lidz paradit 01001, prasa, kas tas par skaitli
decimalaja skaitiSanas sistema (Atb.: 9). Tad 10001 (Atb. 17). V&l paris piem&rus.
Jauta, ka izskatitos, piemeram, skaitlis 14 binaraja skaitiSanas sisttma (Atb.
01110). Uzraksta SR.

Lieto binaro sistemu
- spele speli
20 min

Sadala skolénus paros. Katram parim izdala spélu galdu, divus ejamos kaulinus,
lapinu ar skaitliem no 1 Iidz 32, seSas kartites, kuram viena pusé 0, otra 1, un
kartites ar skaitliem no 0 lidz 63, kur viena pusg Sie skaitli uzrakstiti decimalaja
sistéma, bet otra — binaraja.

Skoléns sava gajiena izvelk vienu kartiti no kaudzes (skaitli no 0 lidz 63); ja tas
uzrakstits decimalaja sistéma, tad ar 0-1 kartiteém, nemot paliga lapinu ar skaitliem
no 1 Iidz 32, attelo izvilkto skaitli binaraja sisteéma, izvilktas kartites otra puse
parbauda, vai ir pareizi, ja ir pareizi, tad uz spéles galda paiet vienu laucinu uz
prieksu. Ja izvilktais skaitlis bija binaraja sist€ma, tad nosaka, cik tas ir decimalaja
sistema, atkal parbauda kartites otra pusg, ja pareizi — pariet vienu laucinu uz
prieksu. Tad gajiens pariet pie nakama spéletaja.

Lieto binaro kodu
uzdevumu risinasana
15 min

Izruna, ka datora katram burtam atbilst binarais kods. Izdala darba lapas, uzdod 1.
un 2. uzdevumu. (Atb. 1.uzd.: glab ieslédza). Péc 2. uzdevuma izpildiSanas
blakussédétaji samainas un parbauda.

Aproces veido$ana
45 min

Parruna ka veidos kodu, cik krasas izmantos — varbit tikai divas, varbit treSo
izmantos burtu atdaliSanai. Izdala nepiecieSamos materialus aproces veidoSanai.
Skoléni kodg savu izvéléto vardu un veido aproci.

Kopsavilkums,
refleksija
15 min

Skoléni aizpilda snieguma limenu aprakstu, prasmei darba ar informaciju un
priekSmeta izveidg, to papildinot no iepriek$¢jas nodarbibas. Apli parruna vai un
ka ir mainijies vert€jums taja salidzinot ar ieprieksgjo nodarbibu..

Piemers aprocei
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